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спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

ПРИНЦИПИ ВИХОВАННЯ ЕМОЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Розвиток людської цивілізації у ХХІ столітті досяг 

фантастичних результатів у порівнянні з попередніми 

роками. Нові засоби масової комунікації, нано-технології, 

медико-генетичні досягнення – неповний перелік здобутків 

науково-технічної революції. 

Відзначаючи позитивний вплив науково-технічного 

прогресу на матеріальний добробут суспільства, вчені 

(І. Бех, І. Зязюн, Г. Локарєва, О. Сухомлинська та ін.) 

звертають увагу на його негативні наслідки для 

особистісного життя людини. Так, технологізація життя, 

інтелектуальна спрямованість навчання та виховання, 

велике інформаційне навантаження стають причиною 

негативних емоційних проявів у дітей, призводять до 

виснаження їхніх емоційних ресурсів, ускладнюють 

взаємини із соціальним оточенням загалом. Саме тому 

питання виховання емоційної культури молодших школярів 

є актуальним для нашого часу. 

Традиційно поняття «емоційна культура» відносять 

до культурологічних, що обумовлює визначення її сутності 

у ланках культурологічного підходу, який дозволяє 

коректно виявити культурну обумовленість досліджуваного 

явища. При цьому емоційна культура, як будь-яка інша, є 

відкритою динамічною системою, тому розуміння її 

сутності, структури, механізмів формування та виховання, 
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на нашу думку, можливо виключно з позиції системного 

підходу, який базується на принципах: 

ієрархічності (підпорядкованість одних елементів 

іншим); 

структуризації (поєднання окремих компонентів, між 

якими є певні зв’язки, у групи та підгрупи); 

багаточисельності; 

цілісності. 

Головним положенням системного підходу є аналіз 

об’єкта, який вивчається не ізольовано від середовища, у 

якому він реально існує, функціонує і розвивається, а саме у 

цьому середовищному контексті, тобто у цілісній системі, 

підсистемою (або елементом) якої він є [2]. Для нас це 

означає, що розглядати емоційну культуру потрібно у 

ланках тієї системи, до якої вона належить, – культури як 

системи. Інакше будь-яке визначення поняття «емоційна 

культура» не буде обґрунтованим. 

Культура людини системна та багатоаспектна, саме 

тому серед науковців немає єдиного загального підходу 

щодо визначення цього поняття. Ми розуміємо під 

культурою історично визначений рівень розвитку 

суспільства, творчих сил і здібностей людини, який 

втілюється в певних типах і формах організації життя і 

діяльності людей, матеріальних і духовних цінностях. 

Виходячи із зазначеного вище поняття «культура 

особистості», визначаємо ступінь її розвитку і 

вдосконалення, тобто загальна культура людини є 

сукупністю складових, а саме: моральної, професійної, 

естетичної, інформаційної тощо, зокрема емоційної. 

Спираючись на той факт, що емоційна культура 

особистості обов’язково інтегрує у собі соціокультурну 

обумовленість цієї якості індивідуума в онтогенезі, 
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проаналізуємо основні положення соціокультурної теорії 

емоцій. 

Культура – це засіб дієвого існування людини, а 

емоційна культура – наслідування соціально- культурним 

нормам в онтогенезі. При цьому людина є поєднанням 

зовнішнього і внутрішнього, саме тому і культура втілює у 

собі такі риси. 

Виходячи із специфіки емоційної сфери молодших 

школярів, ми визначили наступні принципи виховання 

емоційної культури учнів молодших класів: 

соціокультурної обумовленості, проблемності, прийняття і 

підтримки, індивідуалізації, діалогічності, вибору. 

Принцип соціокультурної обумовленості орієнтує 

молодших школярів на знання соціальних норм, правил, 

традицій прояву емоцій, розуміння та осмислення 

особливостей емоційних реакцій у представників різних 

культур тощо [3]. 

Принцип проблемності орієнтовано на створення, а 

за наявності таких – вивчення, аналізу та вирішення 

проблемних ситуацій. Теорія розвиваючого навчання 

визначає проблемну ситуацію як «психологічний стан 

суб’єкта, який має пізнавальні або практичні труднощі» [2]. 

У нашому випадку це емоційні стани або реакції молодших 

школярів. 

Принцип прийняття та підтримки. Для того, щоб 

дитина навчилася розпізнавати та інтерпретувати реакції і 

стани іншої людини, а також правильно визначати власні 

емоційні стани і реакції, а в майбутньому навчилася 

обирати приємні і соціально схвалювані. Дорослі, зокрема 

педагоги, мають створити для неї умови повного і вільного 

власного емоційного прояву. Для цього дитина має 

відчувати себе у небезпеці, а це можливо лише у випадках 

повного прийняття та підтримки усіх її реакцій і станів. 
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Оскільки за принципом прийняття та підтримки будь-яка 

оцінка автоматично створює певні обмеження для 

емоційних проявів, маємо оцінювати їх через деякий час 

[3]. 

Принцип індивідуалізації орієнтовано на врахування 

індивідуально-психологічних особливостей дитини 

молодшого шкільного віку щодо оптимізації освітньо-

виховного процесу з метою виховання емоційної культури. 

Принцип діалогічності. Як соціальна істота людина 

постійно стикається із оточуючими, зокрема з їхніми 

емоційними проявами та реакціями. Виникає проблема 

спільності, співвідношення, сумісності з ними. Вирішення 

цієї проблеми, можливо, у взаємодії однієї людини із 

іншою, тобто у діалозі. Визначення власних емоцій у 

діалозі як із іншими, так і з самим собою (внутрішній 

діалог) надає можливість індивідууму зрозуміти та оцінити 

власне емоційне відношення до того, що відбувається, 

причини його виникнення, а також спрогнозувати 

подальший розвиток подій та власні реакції на них. У 

випадках, коли дитина може визнати та виразити власну 

емоційну реакцію або стан, це має позитивну оцінку, 

підтримується і приймається. Але якщо ситуація є 

неприємною та проблемною, їй надається певний набір 

емоційних реакцій і станів, за допомогою яких вона має 

подолати проблему [3]. 

Принцип вибору. Розвиток індивідуальності, 

самопрояв емоційних здібностей особистості людини в 

онтогенезі, зокрема у молодшого школяра, припускає 

наявність вибору. З позиції гуманістичної педагогіки 

доречно, щоб діти навчалися і виховувалися в умовах 

постійного вибору емоційних реакцій, встановлюючи 

гармонію між культурними нормами емоційних проявів і 

власними особистісними особливостями емоційного 
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реагування на ті чи інші події, власним емоційним 

досвідом. Принцип вибору надає особистості вихованця 

«право на помилку». У сфері емоційного реагування «право 

на помилку» означає розбіжність емоційних проявів 

молодшого школяра із конвенційною нормою, тобто 

«помилка» надає можливість з позиції рефлексії по-іншому 

розглянути ситуацію та зробити самостійний вибір. 

Отже, спираючись на теорію і практику виховання 

емоційної культури молодших школярів, сформульовано 

принципи, реалізація яких забезпечує ефективність цього 

процесу. 

Практична реалізація принципів особистісно-

орієнтованого підходу виховання емоційної культури 

молодших школярів потребує визначення та обґрунтування 

педагогічних умов щодо ефективності та оптимізації 

виховного процесу. 
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